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ПІДВИЩЕННЯ РІВНЯ ПРОФЕСІЙНОЇ  
КОМПЕТЕНТНОСТІ ДЕРЖАВНИХ СЛУЖБОВЦІВ:  

ФОРМИ ТА ПРАВОВЕ РЕГУЛЮВАННЯ
Анотація. Стаття присвячена дослідженню питань під-

вищення рівня професійної компетентності державних служ-
бовців у контексті оновлення чинного законодавства України 
про державну службу з урахуванням вимог щодо адаптації 
інституту державної служби до стандартів Європейського 
Союзу. Визначено поняття та досліджено принципи профе-
сійного навчання державних службовців. Здійснено співвід-
несення понять «підвищення рівня професійної компетент-
ності державних службовців» та «професійне навчання», 
зокрема змісту і форми. окрему увагу приділено висвітленню 
питань сучасного стану правового регулювання підвищення 
рівня професійної компетентності державних службовців.

Виявлено, що одним з основних постулатів підви-
щення рівня професійної компетентності державних служ-
бовців є те, що цей процес триває протягом проходження 
служби, тобто є постійним. охарактеризовано такі основні 
види професійного навчання державних службовців: під-
готовка; підвищення кваліфікації; стажування; самоосвіта. 
Виокремлено два види підвищення кваліфікації залежно 
від змісту програм навчання: а) загальні програми;  
в) спеціальні програми. З’ясовано, що стажування залежно 
від місця його проходження поділяється на такі види:  
а) у іншому органі державної влади; б) за кордоном.

Визначено, що інституційна структура системи про-
фесійного навчання містить: замовників освітніх послуг 
у сфері професійного навчання; провайдерів; саморегу-
льовані професійні об’єднання суб’єктів надання освітніх 
послуг у сфері професійного навчання. З’ясовано, що до 
суб’єктів, уповноважених на забезпечення підвищення 
рівня професійної компетентності державних службовців, 
належать: керівник державної служби щодо організацій-
но-фінансових питань та Національна академія держав-
ного управління при Президентові України, що здійснює 
науково-методичний супровід розвитку системи підго-
товки, перепідготовки і підвищення кваліфікації службов-
ців органів державної влади.

Встановлено, що дослідження зарубіжного досвіду 
побудови системи професійної підготовки державних 
службовців є цікавим з погляду можливості запрова-
дження окремих позитивних сторін в умовах України. 
Визначено ряд суттєвих відмінностей побудови вітчизня-
ної системи професійної підготовки публічних службов-
ців від зарубіжної, зокрема щодо: статусу службовця під 
час навчання, передумов надання навчальної відпустки 
та джерел фінансування навчання.

Ключові слова: професійна компетентність, держав-
ний службовець, професійне навчання, підвищення рівня 
професійної компетентності, стажування, підвищення ква-
ліфікації.

Постановка проблеми. Здійснення адміністративної 
реформи та адаптації інституту державної служби до європей-
ських стандартів зумовлює необхідність становлення високопро-
фесійної та дієвої державної служби шляхом запровадження змін 
у її кадровому забезпеченні. Вирішення цих завдань є можли-
вим лише за умови підготовки державних службовців, які здатні 
неухильно відстоювати права і свободи людини і громадянина із 
застосуванням професійних умінь і навичок, що ґрунтуються на 
сучасних спеціальних знаннях, аналітичних здібностях, майстер-
ності застосування засобів і методів управлінської науки та осо-
бистісних якостях, що є необхідними для прийняття та успішної 
реалізації управлінських рішень. окрім цього, для України над-
звичайно важливим є запровадження дієвих форм підвищення 
кваліфікації державних службовців, що відповідають вимогам 
сьогодення, європейським стандартам та пріоритетним напрямам 
нової державної кадрової політики. 

Водночас суттєві зміни у законодавстві про державну службу 
(насамперед до Закону України «Про державну службу» (далі – 
Закон № 889-VIII)) та затвердження Положення про систему про-
фесійного навчання державних службовців, голів місцевих дер-
жавних адміністрацій, їх перших заступників та заступників, 
посадових осіб місцевого самоврядування та депутатів місцевих 
рад (далі – Положення про систему професійного навчання дер-
жавних службовців) зумовлюють необхідність подальших науко-
вих досліджень зазначеної проблематики, особливо питань щодо 
змісту, форм та стану правового регулювання підвищення рівня 
професійної компетентності державних службовців. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Науково-те-
оретичне підґрунтя для дослідження питань, пов’язаних 
з підвищенням рівня професійної компетентності держав-
них службовців, закладено в межах вивчення інституту дер-
жавної служби такими вченими-адміністративістами, як 
В.Б. Авер’янов, Д.м. Бахрах, Ю.П. Битяк, Л.Р. Біла-тіунова, 
Є.В. Додін, С.Д. Дубенко, м.І. Іншин, С.В. ківалов, І.Б. колі-
ушко, В.Я. малиновський, о.Ю. оболенський, І.м. Пахомов, 
о.С. Продаєвич та інші. Безперечно, їхні наукові доробки 
мають важливе значення для теорії адміністративного права 
і є методологічним підґрунтям для подальших досліджень, 
однак у зв’язку з триваючою сьогодні реформою системи дер-
жавної служби питання професійного навчання державних 
службовців набуває нового змісту.

Метою статті є дослідження сутності, виокремлення форм 
та визначення правового регулювання підвищення рівня про-
фесійної компетентності державних службовців. 
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Виклад основного матеріалу. термінологічною нова-
цією Закону № 889-VIII є визначення поняття «професійна 
компетентність», що характеризує професіоналізм державних 
службовців та визначає здатність особи в межах визначених за 
посадою повноважень застосовувати спеціальні знання, уміння 
та навички, виявляти відповідні моральні та ділові якості для 
належного виконання встановлених завдань і обов’язків, нав-
чання, професійного та особистісного розвитку [4]. Як уявля-
ється, поняття «професійна компетентність» змістовно скла-
дається з декількох обов’язкових компонентів, зокрема таких, 
як: а) комплекс набутих спеціальних професійних знань, умінь 
та навичок; б) сукупність особистісних якостей державного 
службовця; в) використання знань та досвіду для виконання 
визначених службових повноважень; г) постійний професій-
ний та особистісний розвиток.

Вбачається, що саме професійний та особистісний розви-
ток державних службовців є одним із дієвих способів управ-
ління сферою державної служби, який має суттєвий потен-
ціал для впливу на ефективність та прозорість розстановки 
кадрів, сприяння роботі на посадах державної служби лише 
висококваліфікованих і професійних осіб, які здатні резуль-
тативно, ефективно та якісно виконувати покладені на них 
завдання та посадові обов’язки. Відповідно до чинного зако-
нодавства про державну службу підвищення рівня професій-
ної компетентності здійснюється у формі безперервного про-
фесійного навчання. 

У загальному розумінні професійне навчання – це постійне, 
свідоме, цілеспрямоване набуття та вдосконалення професій-
них знань, умінь та навичок державними службовцями, їх 
особистісних якостей, що забезпечує належний рівень їх про-
фесійної компетентності. Слід звернути увагу на те, що одним 
із основних постулатів підвищення рівня професійної компе-
тентності державних службовців є те, що воно триває протя-
гом проходження служби, тобто є постійним. Протягом усього 
періоду проходження державної служби державний службо-
вець підвищує своїй професійний рівень. Щодо необхідності 
професійного навчання державного службовця, то це питання 
вирішується його безпосереднім керівником та службою управ-
ління персоналом державного органу за результатами оціню-
вання результатів службової діяльності.

Законодавство, що регулює порядок здійснення профе-
сійного навчання державних службовців, характеризується 
значною розрізненістю за своїми змістом і формою та потре-
бує систематизації. таким чином, правову основу становлять: 
конституція України; Закон № 889-VIII [4]; підзаконні нор-
мативно-правові акти: Положення про систему професійного 
навчання державних службовців (затв. Постановою кмУ від 
06.02.2019 р. № 106) [5], Положення про прийом слухачів до 
Національної академії державного управління при Президен-
тові України та Положення про стажування в органах дер-
жавної влади і органах місцевого самоврядування слухачів 
Національної академії державного управління при Президен-
тові України (затв. Постановою кмУ від 01.04.2013 р. № 255) 
[6], Порядок прийому та навчання за освітньо-професійною 
програмою підготовки магістрів за спеціальністю «Публічне 
управління та адміністрування» галузі знань «Публічне 
управління та адміністрування» (затв. Постановою кмУ від 
29.07.2009 р. N 789) [8]; Порядок нарахування кредитів ЄктС 
за результатами професійного навчання (затв. Наказом НАДС 

від 12.12.2019 р. № 226-19) [7]; Порядок стажування держав-
них службовців (затв. Наказом НАДС від 03.03.2016 р. № 48) 
[9] тощо.

Система професійного навчання базується на принципах, 
що надають змогу забезпечити ефективну організацію сис-
теми підвищення рівня професійної компетентності державних 
службовців, а саме: а) обов’язковості та безперервності про-
фесійного навчання протягом проходження державної служби; 
б) цілеспрямованості, прогностичності та випереджувального 
характеру; в) інноваційності та практичної спрямованості;  
г) індивідуалізації та диференціації підходів до навчання; д) від-
критості та академічної доброчесності; ж) наближеності освіт-
ніх послуг до місця проживання та проходження служби особи;  
з) гарантованості фінансування професійного навчання [5].

Інституційна структура системи професійного навчання 
містить: а) замовників освітніх послуг у сфері професійного 
навчання; б) суб’єктів надання освітніх послуг у сфері профе-
сійного навчання (провайдерів); в) саморегульовані професійні 
об’єднання (професійні асоціації, професійні мережі), суб’єк-
тів надання освітніх послуг у сфері професійного навчання 
(провайдерів) [5].

Аналіз Положення про систему професійного навчання 
державних службовців дозволяє виокремити основні види про-
фесійного навчання, за допомогою яких державні службовці 
можуть реалізовувати своє право на навчання, зокрема такі, 
як підготовка, підвищення кваліфікації, стажування, самоос-
віта [5]. Вважаємо необхідним більш детально проаналізувати 
зазначені види професійного навчання.

Підготовка – це успішне виконання учасниками професій-
ного навчання відповідної освітньо-професійної програми, що 
є підставою для присудження ступеня вищої освіти за рівнем 
магістра за спеціальностями, необхідними для професійної 
діяльності на державній службі та службі в органах місце-
вого самоврядування, зокрема за спеціальністю 281 «Публічне 
управління та адміністрування» галузі знань «Публічне управ-
ління та адміністрування». Атестація за результатами навчання 
здійснюється у формі єдиного державного кваліфікаційного 
іспиту у порядку, визначеному кмУ, або може проводитися 
в інших формах, що визначені стандартами вищої освіти.

Підвищення кваліфікації – це набуття учасниками профе-
сійного навчання нових та/або удосконалення раніше набутих 
компетентностей у межах професійної діяльності або галузі 
знань. Програми підвищення кваліфікації можуть передбачати 
очну (денну, вечірню), дистанційну та змішану (очну та дис-
танційну з використанням спеціальних інтернет-платформ, 
веб-сайтів тощо) форми навчання.

Підвищення кваліфікації здійснюється за програмами, 
які за змістом навчання поділяються на такі види: а) загальні 
програми: їх метою є підвищення рівня професійної компе-
тентності учасників професійного навчання на основі раніше 
набутого професійного та життєвого досвіду та відповідно до 
загальних потреб державних органів, органів місцевого само-
врядування. Їхній зміст охоплює: загальні питання державного 
управління та місцевого самоврядування; питання запобігання 
корупції; зміни у законодавстві з питань державної служби 
та служби в органах місцевого самоврядування; питання євро-
пейської та євроатлантичної інтеграції; питання забезпечення 
рівних прав та можливостей жінок та чоловіків; підвищення 
рівня володіння іноземною мовою, яка є офіційною мовою  
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Ради Європи, та державною мовою; інші питання, визначені 
відповідними державними, регіональними, місцевими про-
грамами, стратегіями; б) спеціальні програми: їх метою є під-
вищення рівня професійної компетентності учасників профе-
сійного навчання на основі раніше набутого професійного 
та життєвого досвіду та відповідно до їх індивідуальних потреб 
і спеціальних потреб державних органів, органів місцевого 
самоврядування. Їхній зміст охоплює питання функціонування 
та основних напрямів діяльності окремого державного органу, 
органу місцевого самоврядування.

Загальні та спеціальні програми підвищення кваліфікації 
за тривалістю та інтенсивністю поділяються на: а) професійні 
(сертифікатні) програми – довгострокові програми підвищення 
кваліфікації обсягом не менше двох кредитів ЄктС; б) корот-
кострокові програми – короткострокові програми підвищення 
кваліфікації обсягом 0,2–1 кредит ЄктС [5].

Підвищення кваліфікації за загальними та/або спеціаль-
ними професійними (сертифікатними) програмами для дер-
жавних службовців є обов’язковим: для тих осіб, які уперше 
призначені на посаду державної служби, зокрема на посаду 
державної служби категорій «А» та «Б», протягом року з дня їх 
призначення на посаду; та тих, які займають посади державної 
служби, не рідше одного разу на 3 роки. 

За результатами підвищення кваліфікації за професійними 
(сертифікатними) програмами за умови їх успішного вико-
нання видається сертифікат про підвищення кваліфікації, а за 
короткостроковими програмами – відповідний документ про 
підвищення кваліфікації. При цьому важливо зазначити, що 
документи про підвищення кваліфікації, що видані: а) суб’єк-
тами надання освітніх послуг у сфері професійного навчання 
(провайдерами), які провадять освітню діяльність із підви-
щення кваліфікації відповідно до ліцензії та/або за акредитова-
ними загальними професійними (сертифікатними) програмами 
підвищення кваліфікації – не потребують окремого визнання 
і підтвердження; б) установами / організаціями / закладами, 
які провадять освітню діяльність з підвищення кваліфікації без 
відповідної ліцензії та/або за неакредитованими загальними 
професійними (сертифікатними) програмами підвищення ква-
ліфікації – потребують окремого визнання і підтвердження 
в установленому НАДС порядку.

Стажування – це набуття учасниками професійного нав-
чання практичного досвіду виконання завдань та обов’язків 
у професійній діяльності або галузі знань. Аналіз Порядку 
стажування державних службовців стажування дозволяє 
виокремити два види стажування залежно від місця його про-
ходження: а) у іншому органі державної влади; б) за кордоном. 
таке стажування проводиться з відривом від служби строком 
від одного до шести місяців.

На період стажування в державному органі за держав-
ним службовцем закріплюється керівник стажування із числа 
керівників структурних підрозділів цього органу, в яких буде 
проводитися стажування. Зміст стажування визначається інди-
відуальним планом стажування, що затверджується керівником 
стажування в державному органі за погодженням з керівником 
державної служби в державному органі, де проводиться ста-
жування. керівник стажування: складає та затверджує індиві-
дуальний план стажування; забезпечує умови, необхідні для 
проходження стажування; забезпечує можливість ознайом-
лення з організацією роботи органу державної влади, в якому 

державний службовець проходить стажування; вивчає ділові 
та моральні якості державного службовця, який проходить ста-
жування; надає допомогу в удосконаленні професійних знань, 
умінь та навичок тощо. окрім того, керівник стажування після 
подання державним службовцем звіту про результати стажу-
вання оформляє висновок щодо результатів стажування, що 
містить негативну (у разі невиконання державним службовцем 
більшої половини завдань, визначених індивідуальним планом 
стажування), позитивну (у разі виконання державним службов-
цем половини або більшої половини завдань, визначених інди-
відуальним планом стажування) або відмінну (у разі виконання 
державним службовцем усіх завдань, визначених індивідуаль-
ним планом стажування) оцінку виконання державним служ-
бовцем індивідуального плану стажування та її обґрунтування. 
Зазначений висновок подається разом з індивідуальним планом 
керівникові державної служби в державному органі, де прово-
дилось стажування [9].

Стажування за кордоном здійснюється відповідно до між-
народних договорів, на основі договорів про співпрацю між 
державним органом та іноземними державними органами, 
а також із міжнародними організаціями, із визначенням змі-
сту, умов стажування та фінансового забезпечення. Порядок 
та зміст такого стажування визначаються правилами проход-
ження стажування у відповідних іноземних державних орга-
нах, міжнародних організаціях, а також умовами, передбаче-
ними міжнародними договорами та договорами про співпрацю. 

Самоосвіта – це самоорганізоване здобуття учасниками 
професійного навчання певних компетентностей, зокрема під 
час повсякденної діяльності, пов’язаної з професійною, гро-
мадською або іншою діяльністю, дозвіллям. Вона здійснюється 
у формі участі у конференціях, науково-практичних конферен-
ціях, фахових семінарах, тренінгах, майстер-класах, курсах 
з оволодіння практичними навичками тощо. Потреба у форму-
ванні, розвиткові, оновленні відповідних компетентностей дер-
жавного службовця шляхом самоосвіти визначається на основі 
оцінювання результатів його службової діяльності і відобра-
жається в індивідуальній програмі. Її частка серед інших видів 
професійного навчання у межах виконання індивідуальної 
програми має становити не менше 10 і не більше 20 відсотків 
загальної кількості отриманих кредитів ЄктС за результатами 
виконання програми [5]. 

На строк професійного навчання, незалежно від його виду, 
за державним службовцем зберігаються його посада та заро-
бітна плата.

Питання щодо забезпечення підвищення рівня професійної 
компетентності державних службовців вирішують: по-перше, 
керівник державної служби щодо організаційно-фінансових 
питань (забезпечує у межах витрат, передбачених на утримання 
відповідного державного органу, організацію професійного нав-
чання державних службовців, підвищення кваліфікації держав-
них службовців на робочому місці або в інших установах (орга-
нізаціях); може відповідно до закону закуповувати послуги, 
необхідні для забезпечення підвищення кваліфікації державних 
службовців, у підприємств, установ та організацій незалежно 
від форми власності, фізичних осіб); по-друге, Національна 
академія державного управління при Президентові України 
здійснює науково-методичний супровід розвитку системи під-
готовки, перепідготовки і підвищення кваліфікації держав-
них службовців та посадових осіб місцевого самоврядування, 
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оскільки участь у науковому супроводі реформ у різних сферах 
державного управління є одним із основних її завдань.

Актуальним на цей час є дослідження зарубіжного досвіду 
побудови системи професійної підготовки публічних службов-
ців, аналіз якого свідчить про ряд суттєвих відмінностей від 
вітчизняної системи і, таким чином, є цікавим із точки зору 
можливості запровадження окремих позитивних сторін в умо-
вах України. Насамперед слід зазначити, що державна інститу-
ція зазвичай зацікавлена у діяльності кваліфікованих та про-
фесійних державних службовців, для чого їм створюються 
відповідні умови для навчання [10, c. 99–100]. При цьому від-
мінності полягають у: 

– статусі службовця під час навчання: ст. 87 Закону Чехії 
«Про службу державних службовців у адміністративних уста-
новах і про винагороду публічних службовців та інших праців-
ників адміністративних установ» [1, c. 269–388] визначає, що 
«підвищення освіти публічних службовців є частиною службо-
вих відносин», і для цього державні службовці мають право на 
навчальну відпустку. За ст. 101 Закону Польщі «Про цивільну 
службу» [2, c. 388–426] «участь члена корпусу цивільної 
служби в навчаннях, передбачених для цивільної служби, роз-
цінюється на рівні з виконанням ним службових обов’язків». 
таким чином, під час навчання публічний службовець важаться 
таким, що виконує службові обов’язки і цей час зараховується 
до стажу служби; 

– передумовах надання навчальної відпустки. такими 
передумовами є: наявність певного стажу публічної служби: 
3 місяці – у Литві, 3 роки – у Греції; перебування у межах пев-
ного віку: не надається службовцям Греції, що досягли 50 років 
[3, c. 520–600];

– джерелах фінансування навчальних відпусток: у біль-
шості Європейських країн навчальні відпустки, погоджені 
з уповноваженим органом або посадовою особою, фінансу-
ються за рахунок держави. Водночас для Греції характерним 
є те, що навчання державного службовця за рахунок держави 
зобов’язує його відпрацювати у публічному секторі строк, що 
втричі перевищує тривалість наданої відпустки, а у разі неви-
конання цієї умови – повернути заробітну плату за період нав-
чання[10, c. 427–520] тощо.

За результатами дослідження змісту, форм та правового 
регулювання підвищення рівня професійної компетентно-
сті державних службовців можна зробити такі висновки:  
1) визначено, що професійне навчання – це постійне, свідоме, 
цілеспрямоване набуття та вдосконалення професійних знань, 
умінь та навичок державними службовцями, їх особистісних 
якостей, що забезпечує належний рівень їх професійної ком-
петентності; 2) з’ясовано, що поняття «підвищення рівня про-
фесійної компетентності державних службовців» та «профе-
сійне навчання» співвідносяться як за змістом, так і за формою;  
3) встановлено, що законодавство щодо порядку здійснення про-
фесійного навчання державних службовців характеризується 
значною розрізненістю за своїми змістом і формою та потребує 
систематизації; 4) виокремлено такі види професійного навчання 
державних службовців, як: а) підготовка; б) підвищення кваліфі-
кації; в) стажування; г) самоосвіта; 5) визначено ряд суттєвих 
відмінностей побудови вітчизняної системи професійної підго-
товки публічних службовців від зарубіжної, зокрема щодо: ста-
тусу службовця під час навчання, передумов надання навчальної 
відпустки та джерел фінансування навчання.
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Panova N. Improvement of the level of professional 
competence of civil servants: forms and legal regulation

Summary. The article is devoted to the study of the issues 
of improvement of the level of professional competence 
of civil servants in the context of updating the current 
Ukrainian legislation on the civil service, taking into account 
the requirements for adjustment of the civil service institute to 
the standards of the European Union. Concepts and principles 
of professional training of civil servants are defined. 
The author correlates the concepts “improvement of the level 
of professional competence of civil servants” and “professional 
training” in terms of content and form. Special attention is paid 
to the issues concerning the current state of legal regulation 
of improvement of the level of professional competence 
of civil servants.
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It is found that one of the basic postulates of improvement 
of the level of professional competence of civil servants 
is the fact that it is carried out during the career, that is, it is 
permanent. The paper characterizes the following main types 
of professional training of civil servants: preparation; advanced 
training; internships; self-education. There are two types 
of advanced training depending on the content of the training 
programs: a) general programs; c) special programs. It is found 
that the internship is divided into the following types depending 
on the host institution: a) in another state authority; b) abroad.

It is determined that the institutional structure of the system 
of professional training involves: customers of educational 
services in the professional training; providers; self-regulated 
occupational associations of professional training providers. It 
is found that the entities authorized to ensure the improvement 
of professional competence of civil servants include: 
the head of the civil service for organizational and financial 

affairs and the National Academy of Public Administration 
under the President of Ukraine, which carries out scientific 
and methodological support for the development of the system 
of training, retraining and advanced training of employees 
of public authorities.

It is established that the study of foreign experience 
of building a system of professional training of civil servants 
is interesting from the perspective of the option of introducing 
individual positive points in Ukraine. The paper identifies 
a number of significant differences of the structure of domestic 
system of professional training of civil servants from foreign 
ones, in particular: the status of a servant during training, 
prerequisites for the granting of educational leave and funding 
sources for training.  

Key words: professional competence, civil servant, 
professional training, professional competence improvement, 
internship, advanced training.


